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Eeva-Johannan eduskuntaterveiset marraskuu 2024 

 
Vuoden loppua kohden eduskunnassa vain vauhti kiihtyy, kun valtion talousarvio ja siihen liittyvät 
useat budjettilait tulee saada käsiteltyä ennen joulukuussa alkavaa istuntotaukoa. Tänä syksynä 
hallitus on lähettänyt eduskuntaan erittäin paljon suuria budjettilakikokonaisuuksia, jotka työllistävät 
erityisesti sosiaali- ja terveysvaliokuntaa, mutta myös sivistysvaliokuntaa, jossa olen itse jäsenenä. 
Hallituksen lakiesityksissä korostuvat erityisesti hallituksen kovat leikkaukset sosiaaliturvaan, 
sotepalveluihin ja ammatilliseen koulutukseen. 

Marraskuussa olemme keskustelleet eduskunnassa muun muassa sotepalveluista Keskustan ja Liike 
Nytin välikysymyksellä, Ukrainan sodan tilanteesta, hallituksen kasvupolitiikan epäonnistumisesta 
sekä opposition vaihtoehtobudjeteista. 

Marraskuussa valmistui myös eduskunnan yksinäisyyden ja ostrakismin vastaisen työryhmämme 
suuren asiantuntijajoukon kanssa valmistelema Osallistujien Suomi -toimenpideohjelma, jonka 
luovutin ryhmän toisen puheenjohtajan Paula Risikon kanssa pääministeri Orpolle. Toivottavasti 
toimenpideohjelma inspiroi myös hallitusta lähtemään mukaan yksinäisyyden vastaiseen työhön. 
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Orpon hallitus tuhoaa aikuiskoulutuksen 
Vapaan Sivistystyö ry:n 7.11. julkaiseman sivistysbarometrin mukaan yli 90 prosenttia suomalaisista 
on sitä mieltä, että Suomessa tulee huolehtia siitä, että ihmisillä on taustastaan, asuinpaikastaan, 
iästään tai varallisuudestaan riippumatta mahdollisuus kehittää itseään. Kuitenkin juuri tätä 
mahdollisuutta hallitus heikentää politiikallaan. 

Aikuiskoulutustuen lakkauttaminen kokonaan, vapaan sivistystyön leikkaukset, avoimen 
korkeakoulun maksujen korottaminen ja ensi vuodelle tuleva 120 miljoonan leikkaus juuri aikuisille 
suunnattuun ammatilliseen koulutukseen heikentävät ihmisten mahdollisuuksia kehittää omaa 
osaamistaan ja ammattitaitoaan esimerkiksi työmarkkinoiden tarvetta vastaavaksi. 

Koulutus ja sivistys ovat hyvinvointiyhteiskunnan perusta, mutta lisäksi myös talouskasvun pohja. 
Tuhotessaan uudelleenkouluttautumisen ja itsensä kehittämisen mahdollisuuksia hallitus nakertaa 
hyvinvointimme ja taloutemme pohjaa vastoin suomalaisten suuren enemmistön toiveita. Ei ole ihme, 
että enemmistön mielestä hallitus vie Suomea väärään suuntaan. 

 

Hallituksen politiikka haittaa kasvua ja työllisyyttä  
SDP on jo pitkään varoittanut hallitusta sen politiikan haitoista talouskasvulle ja hallituksen niin 
sanottujen kasvutoimien tehottomuudesta. Hallitus ei ole myöskään reagoinut riittävästi 
rakennusalan kriisiin. Marraskuussa julkaistussa työ- ja elinkeinoministeriön työllisyysennusteessa 
ministeriö totesi monien hallituksen toimien oikeastaan heikentävän työllisyyttä.  Ministeriön 
ennusteen mukaan hallituskauden päättyessä työllisyys tulee olemaan matalammalla kuin Orpon 
hallituksen Marinin hallitukselta perimä ennätyskorkea työllisyys. Uutisista olemme saaneet lukea 
myös ennätyskorkeista konkurssiluvuista. 
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Hallitus on selvästi epäonnistunut kasvun luomisessa ja työllisyyden nostamisessa. Hallituksen 
työllisyysvaikutukset ovat tähän asti olemassa vain paperilla, kun todellisuudessa työttömien määrä 
on noussut 50 000 ihmisellä.  

SDP on esittänyt hallitukselle useita erilaisia kasvutoimia. Viimeisin esityksemme oli kymmenen 
nopeasti vaikuttavan toimenpiteen lista pienten yritysten tilanteen helpottamiseksi.  Siihen kuuluu 
muun muassa alv-velvollisuuden alarajan nostaminen, kotitalousvähennyksen kehittäminen luomaan 
kysyntää, 10%-alvkannan noston peruminen, harmaan talouden torjunnan parantaminen, kotimaisen 
kysynnän tukeminen sekä yritysten palveluiden kokoaminen yhdelle luukulle. 

 

 

SDP:n 3 sitoumusta lapsille ja nuorille 
Marraskuussa SDP:n puoluevaltuusto hyväksyi myös SDP:n kolme sitoumusta lapsille ja nuorille, 
joiden avulla voimme varmistaa jokaisella lapselle ja nuorelle paremman arjen ja tulevaisuuden 
näkymän. Kun hallituksen politiikka ajaa noin 17 000 lasta lisää köyhyyteen ja heikentää nuorten 
toimeentuloa ja tulevaisuuden näkymiä, korostuu kunnissa ja hyvinvointialueilla lasten ja nuorten 
eteen tehtävän työn merkitys entisestään. 

SDP sitoutuu takaamaan jokaiselle lapselle turvallisen varhaiskasvatuksen ja 12-vuotisen 
peruskoulutuksen. Tavoitteena on lisätä varhaiskasvatuksen osallistumisastetta, koska 
varhaiskasvatus edistää lasten tasapainoista kehitystä ja hyvinvointia. Laadukas, jokaisen lapsen 
kasvua ja oppimista tukeva varhaiskasvatus ja esiopetus on oltava kaikkien saatavilla 
lähipäiväkodissa ja niiden tulee muodostaa saumaton jatkumo perusopetukseen. Peruskouluissa 
lapsille tulee turvata oppimisrauha mobiililaitteiden käyttöä rajoittamalla ja kiusaamiseen 
puuttumisella entistä tehokkaammin. SDP haluaa myös jokaiseen kuntaan varhaiskasvatuksesta 
toiselle asteelle tuen tarjoamisen strategian, jossa linjataan miten ja missä tukea tarjotaan sekä 
määritetään resurssien tarve. 

SDP:n toinen sitoumus on tehdä lasten, nuorten ja perheiden palveluista helposti saavutettavia. Tämä 
tarkoittaa muun muassa lasten ja nuorten palveluiden tuomista oppilaitoksiin, vahvistamalla nuorten 
mielenterveyspalveluita ja panostamalla ennakoivaan ja ehkäisevään tukeen. Jokaiselle nuorelle on 

https://www.sdp.fi/10-keinoa/
https://www.sdp.fi/10-keinoa/
https://www.sdp.fi/kolme-sitoumusta/
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varmistettava arkeen turvallisten aikuisten läsnäoloa, turvallisia ja saavutettavia nuorisotiloja sekä 
mielekästä tekemistä. 

SDP:n kolmas sitoumus on vähentää yksinäisyyttä ja edistää yhteisöllisyyttä. Yksinäisyys vaikuttaa 
negatiivisesti lapsen ja nuoren kehitykseen ja terveyteen, erityisesti mielenterveyteen, sekä 
aiheuttaa merkittäviä yhteiskunnallisia kustannuksia. Kunnissa on tehtävä toimenpideohjelma, jossa 
nimetään konkreettisia keinoja yksinäisyyden vähentämiseksi. Lisäksi jokaisella lapsella ja nuorella on 
oltava mahdollisuus yhteen maksuttomaan harrastukseen koulupäivän yhteydessä kaikissa Suomen 
kunnissa. 

 

Tuhat päivää sotaa Ukrainassa  

Marraskuussa tuli täyteen jo tuhat päivää sotaa Ukrainassa. Venäjän hyökkäyssodan uhreiksi ovat 
joutuneet sotilaiden lisäksi jo lähes 12 000 siviiliä, jotka ovat menettäneet henkensä Venäjän julmissa 
iskuissa siviilejä vastaan. Eduskunta muisti sodan uhreja minuutin hiljaisuudella ja kävi 
ajankohtaiskeskustelun sodasta ja Ukrainan tukemisesta.  

Ukrainan tukeminen on yksi niistä asioista, joka yhdistää kaikkia eduskuntapuolueita. Suomen tulee 
olla Ukrainan tukena sodan voittamiseksi ja myös sitä seuraavassa jälleenrakennuksessa. Emme saa 
antaa niin sanotun sotaväsymyksen heikentää tukeamme Ukrainalle.  

 

 

 

Suomen on herättävä yksinäisyysongelmaan 
Heräsin yksinäisyysongelman laajuuteen ja vaikutuksiin joitain vuosia sitten, kun kuulin professori 
Niina Junttilaa siitä kuinka haavoittavaa yksinäisyys ja ulossulkeminen ovat. Selvisi, että meillä on 
selkeä tarve sille, että yksinäisyyden vähentämisen työtä tulisi johtaa strategisesti ja yhtenäisemmin. 
Tämän innoittamana perustimme eduskuntaan epävirallisen yli puoluerajojen toimivan ryhmän asian 
edistämiseksi. Nyt työ on tuottanut tulosta ja olemme kattavan asiantuntijajoukon kanssa saaneet 
valmiiksi kattavan Osallistujien Suomi -toimenpideohjelman. 

https://osallistujiensuomi.fi/
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Yhä kasvavana ilmiönä yksinäisyys aiheuttaa sekä inhimillisiä että yhteiskunnallisia, myös rahassa 
laskettavia, kustannuksia. Toistuvasti yksinäiset kokevat sekä mielenterveytensä että fyysisen 
toimintakykynsä muita huonommaksi.  He käyvät muita useammin lääkärissä ja heillä on enemmän ja 
pidempiä sairaalahoitojaksoja. Hollannissa yksinäisyyden on katsottu aiheuttavan jopa 8,1 prosenttia 
kaikista terveystoimen kustannuksista. Britanniassa on laskettu, että yksinäisyys maksaa vuodessa 
10.000 puntaa per yksinäinen ihminen. Suomen lukemat eivät vielä ole selvillä, mutta todennäköisesti 
ne ovat samansuuntaiset. On selvää, ettei meillä ole inhimillisestä eikä taloudenkaan näkökulmasta 
varaa yksinäisyyteen. 

Toivon, että toimenpideohjelma herättää niin maamme hallituksen kuin koko suomalaisen 
yhteiskunnan työhön yksinäisyyden vähentämiseksi ja yhteisöllisyyden lisäämiseksi. Ongelman 
ratkaisemiseksi tarvitaan meitä kaikkia ja strategista pitkäjänteistä työtä. Nyt on aika, että myös 
maan hallitus tarttuu yksinäisyyden ongelmaan 

 

Hallitus ajaa julkista terveydenhuoltoa ahtaalle 

Hyvinvointialueilta kuulemme jatkuvasti huolestuttavia uutisia säästötoimista ja yt-neuvotteluista. 
Samalla eduskunta käsittelee hallituksen esityksiä, jotka heikentävät hoitoon pääsyä, lastensuojelua, 
vanhuspalveluiden laatua ja vammaispalveluita sekä ajavat alas sairaalapalveluita ympäri Suomen.  

Esitykset myös leikkaavat hyvinvointialueiden rahoitusta, mutta niiden arvioitujen säästöjen 
toteutuminen alueilla on hyvin epävarma. Alueet menettävät rahat toteutuivat säästöt tai ei. 
Hallituksen säästöt voivat jopa johtaa pidemmällä aikavälillä palvelutarpeen ja kulujen nousuun, kun 
hoitoon pääsy pitkittyy ja palveluiden laatu heikkenee. 

Ministeri Juuson esittämä omalääkärimallin käyttöönotto oli positiivinen uutinen, mutta mallin 
käytännön toteutus ja riittävä rahoitus ovat vielä kyseenalaisia. Omalääkäri ja -hoitajamallin 
selvittäminen aloitettiin jo Marinin hallituksen aikana ja sillä on tutkimuksen perusteella hyviä 
vaikutusta hoidon jatkuvuuteen ja ihmisten hyvinvointiin. Hallituksessa tuntuu kuitenkin olevan halua 
käyttää omalääkärimallia myös keinona lisätä terveysjättien voittoja. Järkevintä olisi varmistaa 
julkisiin palveluihin riittävät resurssit mallin toteuttamiseen. 
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Stalinin vainoissa surmatut suomalaiset kansanedustajat ansaitsevat muistomerkin  
Jätin hallitukselle kirjallisen kysymyksen Stalinin vainoissa surmattujen kansanedustajien 
muistamisprosessin jatkamisesta. Stalinin vainojen uhreihin sisältyi tuhansia suomalaisia ja 
kymmeniä entisiä maamme kansanedustajia. Suomalaisuhreille ei ole pystytetty muistomerkkiä 
Venäjälle eikä Suomeen. Olisi aika kunnioittaa heidän muistoaan ja tarjota surmattujen jälkeläisille 
paikka muistaa menetettyjä läheisiään. 

Vainojen uhrien kohtaloita ja muistamisvaihtoehtoja selvitettiin osana Suomalaisten vaiheet Venäjällä 
1917–1964 -arkistotutkimushanketta, mutta Venäjän hyökkäyssota Ukrainassa teki tutkimusyhteistyön 
mahdottomaksi ja poisti mahdollisuuden Suomalaisuhrien muistomerkin pystyttämisestä Venäjällä 
pitkälle tulevaisuuteen, mutta vainoissa surmattujen kansanedustajien muistomerkille luonnollinen 
paikka olisi täällä maamme pääkaupungissa. Tämän aikaansaaminen on vain meidän suomalaisten 
tahdosta kiinni. Toivon, että Orpon hallitus jatkaa tätä tärkeää muistamisprosessia ja saamme 
surmatuille Suomen kansanedustajille heidän ansaitsemansa muistomerkin. 

 

Suomi tarvitsee suunnanmuutoksen 
Kuun lopussa SDP julkaisi oman vaihtoehtonsa hallituksen talousarvioesitykselle. SDP:n vaihtoehto 
tarjoaa Suomelle suunnanmuutosta leikkaamisen kierteestä, kasvavasta työttömyydestä ja 
hyvinvointivaltion heikentämisestä parempaan hoitoon pääsyyn, oikeudenmukaisuuden edistämiseen 
ja vahvistuvaan työllisyyteen. 

SDP ei kohdistaisi julkisiin sotepalveluihin kovia leikkauksia vaan varmistaisi jokaiselle hoitoon pääsyn 
14 päivässä ja varmistaisimme vanhuspalveluiden laadun pitämällä kiinni nykyisestä 
henkilöstömitoituksesta. SDP ei leikkaisi ammatillisesta koulutuksesta vaan tunnistaa koulutuksen, 
myös uudelleenkouluttautumisen, merkityksen yksilölle ja talouden kasvulle. Emme myöskään 
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leikkaisi kulttuurista ja heittäisi hukkaan valtavaa alalla olevaa kasvupotentiaalia. SDP panostaisi 
aitoon kestävään kasvuun ja osoittaisi tki-rahoitusta myös korkeakoulujen perustutkimukseen. 

Vaikka peruisimme ja kohtuullistaisimme monia hallituksen epäoikeudenmukaisia leikkauksia, olisi 
julkisen talouden tasapaino sama, tai oikeastaan jopa hieman parempi, kuin hallituksella. Esitämme 
myös omia leikkauksiamme muun muassa tehottomiin säilyttäviin yritystukiin ja siirtäisimme 
verotuksen painopistettä työnteosta omistamisen verotukseen tilkitsemässä verotuksen nykyisiä 
aukkoja. 

SDP:n vaihtoehto myös jättäisi pieni- ja keskituloisille enemmän käteen, kun keskittäisimme 
verohelpotukset pieni- ja keskituloisten verotukseen toisin kuin kaikkein suurituloisimpia suosima 
hallitus. 

 

Hyvää joulunodotusta sinulle ja läheisillesi, 

Eeva-Johanna 

 

Tiedotteet 
SDP:n Eloranta: Orpon hallitus tuhoaa aikuiskoulutuksen 

Yksinäisyyden ehkäisemiseen tarvitaan meitä kaikkia! Toimenpideohjelma julkaistu 

SDP:n Eloranta: Suomen on herättävä kasvavaan yksinäisyysongelmaan 

SDP:n Eloranta: Stalinin vainoissa surmattujen kansanedustajien muistamisprosessin tulee jatkua 

Eduskunnan syöpäverkoston puheenjohtajisto kirittää Suomen sitoutumista HPV:n aiheuttamien tautien 

hävittämiseen rokottamalla 

SDP:n Eloranta: SDP haluaa panostaa myös aikuisten osaamistason nostoon 

Sivistysvaliokunnan SD-edustajat: Vastustamme opiskelijoiden siirtämistä pois yleisen asumistuen piiristä 

 

Kolumnit 
Digitalisering urholkar självregleringsförmågor och inlärningsresultat 
 

 

Tapaamiset ja tilaisuudet 

3.11. Varsinais-Suomen SDP:n piirikokous Turussa 
5.11. Ympäristöministerin ja maa- ja metsätalousministerin Saaristomeri-pöydän kokous 
6.11. Kaarinan nuorisovaltuuston ryhmän tapaaminen eduskunnassa 
6.11. Eduskunnan Saaristomeriryhmän tapaaminen 
7.11. Panelistina vaikuttajapaneelissa sivistysbarometrin julkaisutilaisuudessa 
7.11. Turun Eurooppanuorten ryhmä vieraanani eduskunnassa 
8.11. Turun yliopiston kasvatustieteiden tiedekunnan 50-vuotisjuhla 
11.11. Turun kaupunginvaltuuston kokous 
12.11. Kosken seudun yläasteen oppilasryhmän tapaaminen eduskunnassa 
13.11. Suomen kansallisoopperan ja -baletin hallintoneuvoston kokous 
13.11. Peruskoulun tulevaisuustyön parlamentaarisen seurantaryhmän kokous 
15.11. OAJ:n infotilaisuus SDP:n eduskuntaryhmälle 
15.11. Eduskunnan yksinäisyyden ja ostrakismin vähentämisen ryhmän kokous 
15.11. Osallistujien Suomi -toimenpideohjelman julkaisu ja luovuttaminen pääministeri Petteri Orpolle 
17.11. Paimion SDP:n syyskokouksessa poliittinen tilannekatsaus 
18.11. Varsinais-Suomen maakuntahallituksen maankäyttöjaoston kokous 
18.11. Varsinais-Suomen maakuntahallituksen kokous 
18.11. Varsinais-Suomen maakuntahallituksen strategiapäivä 

https://eeva-johanna.net/ajankohtaista/sdpn-eloranta-orpon-hallitus-tuhoaa-aikuiskoulutuksen/
https://eeva-johanna.net/ajankohtaista/yksinaisyyden-ehkaisemiseen-tarvitaan-meita-kaikkia-toimenpideohjelma-julkaistu/
https://eeva-johanna.net/ajankohtaista/sdpn-eloranta-suomen-on-herattava-kasvavaan-yksinaisyysongelmaan/
https://eeva-johanna.net/ajankohtaista/sdpn-eloranta-stalinin-vainoissa-surmatuttujen-kansanedustajien-muistamisprosessin-tulee-jatkua/
https://eeva-johanna.net/ajankohtaista/eduskunnan-syopaverkoston-puheenjohtajisto-kirittaa-suomen-sitoutumista-hpvn-aiheuttamien-tautien-havittamiseen-rokottamalla/
https://eeva-johanna.net/ajankohtaista/eduskunnan-syopaverkoston-puheenjohtajisto-kirittaa-suomen-sitoutumista-hpvn-aiheuttamien-tautien-havittamiseen-rokottamalla/
https://eeva-johanna.net/ajankohtaista/sdpn-eloranta-sdp-haluaa-panostaa-myos-aikuisten-osaamistason-nostoon/
https://eeva-johanna.net/ajankohtaista/sivistysvaliokunnan-sd-edustajat-vastustamme-opiskelijoiden-siirtamista-pois-yleisen-asumistuen-piirista/
https://eeva-johanna.net/ajankohtaista/digitalisering-urholkar-sjalvregleringsformagor-och-inlarningsresultat/
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19.11. Paremman politiikan ja yhteiskuntatiedon verkoston tapaaminen 
20.11. Varsinais-Suomen kansanedustajaryhmän tapaaminen 
20.11. Pelastakaa Lapset ry:n Lapsen ääni 2024 -raportin laatineiden lasten ja nuorten tapaaminen 
20.11. Kasvatustieteiden päivien esiwebinaarissa ”Yksinäisyys ja ostrakismi – tutkimuksen merkitys 
yhteiskunnallisen haasteen taklaamisessa” puhumassa. 
20.11. Turun Osuuskaupan edustajiston syyskokous 
21.11. Opetushallituksen johtokunnan kokous 
22.11. Sivistysvaliokunnan tapaaminen Suomen Yrittäjien kanssa 
26.11. Kirjallisuuskummien jouluglögit 
26.11. Turun ammattikorkeakoulun alueneuvottelukunnan kokous 
26.11. Oppositiopuolueiden eduskuntaryhmien illanvietto pääministerin vieraana 
27.11. Varsinais-Suomen kuntien rehtorien tapaaminen eduskunnassa 
28.11. Alkon hallintoneuvoston kokous 
 
 
 

Minulle ajatuksesi ja kommenttisi ovat tärkeitä. Ota yhteyttä: 

eeva-johanna.eloranta@eduskunta.fi 
puh. 050 523 2309 

Facebook 

Instagram 
 

Avustajani eduskunnassa 

Ville Kurtti  
ville.kurtti@eduskunta.fi 
puh. 050 4141 218 

mailto:eeva-johanna.eloranta@eduskunta.fi
https://www.facebook.com/elorantaeevajoh/
https://www.instagram.com/eevajohannaeloranta/?hl=fi
http://ville.kurtti@eduskunta.fi/

